PUBLIC OPINIOM BACKGROUND NOTE 69
(produced 15th June 1981)

Introduction

The results from our latest Gallup 'tracking' study are the same
as the results of the Gallup poll published in the Daily Telegraph
on 18th June 1981. Compared with the previous published Gallup
poll (conducted 6/11 May) which found 3%% Labour lead, the latest
published study (conducted 9/15 June) found Labour's lead had more
than doubled to 8%. Support for the Liberals remained constant
between the two published polls and the slight increase in support
for the Social Democrats is too small to be statistically significant.
Compared with the results of our previous unpublished 'tracking'
study conducted 3/8 June, the latest published study found no major
changes in the level of support for the parties - Conservative
support 31% 3/8 June - 29%% 9/15 June, Labour support 40% 3/8 June
37%% 9/15 June, Liberal support 14% 3/8 June - 18% 9/15 June and
Social Democrat support 12%% 3/8 June - 12%% 9/15 June. Labour's
lead was 9% in our unpublished 3/8 June study whilst the published
study (conducted 9/15 June) found this had hardly changed at 8%.
The standard voting intention question found no sign of an upsurge
in support for the Social Democrats. When Gallup reminded those
being interviewed of the existence of the new party they continued
to receive support from one in five electors - but the figure
allows no sign of an upward trend. Support for a hypothetical
Liberal-Social Democratic Alliance remains around 30%. When

don't knows are not exluded (37% in Daily Telegraph when don't
knows are excluded).
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Details of the trend in support for the main parties in response to

the three standard voting intention questions are shcwn below:-

|

VOTIMG INTENTION (including don't knows)
12/16 18/93 25/30 31 Mar 8/13 15/21 22/27 29 Apr 6/11 13/18 19/26 26 May3/8 9/15
Mar 6 Apr Apr -Apr Apr 5 May May May May 1 durejune June
, : % o o/ % % 5 o/o % a/ o/ g
Cerrvative ' Pow 2 29 29 31 28 28 |
Lebour o 27 29 ' 31 32 33 35 33

Liberal 16 17 1€ 1 1 16 - 14 17
Others 4 3 3

Social Demo-
cratic Party
Don't know/
it depends




VOTING INTENTION L DEMOCRATIC CANDIDATE 1
12/16 18/23 25/30 31 Mar 8/1i3 15/ , 29 Apr 6/11 13/18 19/26 26 May 3/8’9/15

Még Mai Mar 6 Apr SMay May May May 1 Junedune Jund
i 70 % % % % % % % % % | %

onservative 21 18 21 21 22 25 23 25 23 21
abour 22 22 20 21 24 25 2 25 27
iberal 11 710 10 10 11 10 12
Ychers 1 2 1 4 2 2 2
o214l Demo-
ratic Party 25 26 27 21 20 21 20
ocial Demccratic B
Liberal Alliance -

on't know/
t depenis \67 20 17 19 15 18 15 18

VOTING INTENTION IF SOCIAL DEMOCRATIC/LIBERAL CANDIDATE

: |12/16 18/23 25/30 31 Mar 8/1i3 15/21 22/27 29 Apr 6/11 13/i8 19/26 26 ay 3/8./-
Mar Mar 6 Apr Apr Apr 5 May May May May 1 June June

% % % % % % % % % %

22 21 22 24 3 20 21

onservative 20 20 21
19 20 23 ' 24 24 22 25 5 25 27

1 T 1 2 2 2 2 2

Party
Democratic
Liberal Alliancg37
Don't know/
it depends

2. tandard Voting Intention

The table below shows on the basis used to present Gallup
figures in the Daily Telegraph (excluding don't knows) the level
of support for the main parties from both the monthly Telegraph
survey and our own private tracking studies.
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Popularity of Political Leaders

Thatcher's popularity dropped slightly in the latest
Mr Foot's popularity. Mr Steel's popularity improved
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5. Published Polls

(a) Audience Selection (The Sun 17th June)

An Audience Selection opinion poll conducted on June 15th and published
in the Sun on 17th June looked at public attitudes towards captial
punishment. They found that 85% of the electorate thought that
Britain should bring back the death penalty for certain types
of murder. The electorate did not want the death penalty for
all types of killing - only 35% thought a murderer should be hanged
no matter what type of murder has been commited. When they asked which
types of murder should carry the death penalty, Audience Selection '
Found : - TYPES OF MURDER THAT SHOULD CARRY THE DEATH PENALTY
%

murder (e.g. IRA killings) 80
policeman 76
child 75

70
ursuit of a crime 64
mber of the armed f« 63
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bl i ection (The Sun 18th June)

An Audience Selection poll conducted on June 15th found 33% claiming
they will vote Conservative, 33% Labour, 27% Liberal/Social Democratic
AWIiance and 7% "othe parties. The figure for support for
i Alliance is higher than the result
(37% poll conducted 9/15 June)

lon axso asked 'Which party would you

- 46% claimed they would like
win, 33% Labour and 19% the

.0 R.7. (Daily Star 18th June)

An M.O.R.I. poll conducted on June 15th/16th and published in the
Daily Star on 18th June found 37% claiming they would vote
Conservative, 39% Labour, 11% Liberal, 11% Social Democrat and

2% for other parties.

When M.0.R.I. asked whether electors thought the death penalty
was ever justified - 78% said they thought it was. When asked
'What crimes should carry the death penalty', M.0.R.I. found:

CRIMES THAT SHOULD CARRY THE DEATH PENALTY
1978 1981

Murder of a policeman T - 74
Terrorist murders 76 78

Murder-of kidnap victim . ) - 73 73
Murder during armed robbery 67 68
Planned murder of husband/wife 57 57
Killing burglar in the home 1.2 13
Murder of husband/wife in a fit of rage 11 12
Accidentally killing someone during 5 4
a fight

{d) N.0.P. (Daily il Jane 18th 1981)

=n N.O.P. poll for A. among trade unionists and published in the
Daily Mail on June ¢8th found that generally union leaders are seen
as out of touch with the political opinion of union members. Details
of the results obtained from members of the main health unions are
shown below:
WHAT TRADE UNIONIS 'H HT POLITICAL VIEWS OF UNION
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Gallup (Daily Telegraph 18th June)

the Daily
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(f) M.O0.R.I. (Sunday Times 21st June 1981)

An M.O.R.I. poll published in the Sunday Times
conducted between May 28th and June 9th looked
Labour voters to the various candidates in the
M.0O.R.I. found that three in five Labour voters

one in five Benn and fewer than one in ten John

NN O W

SO U O

June and
ttitudes among
ership elections.

=
4




e
TSR it '""‘"""p";"-w""ﬁ*f 2

| W/ e 13/13 153 Jieek 3 ISfu ag
MAR MAR MAR MAR S AR AP ARR  APRC

Ble_i2fi6 83 253 MR YT ST B MR SIS X ey 3/5a)
[MAR MAR MAR MAR (AR MARK AR — AR Smr- AT AY= MAY | s TUNE jag

_ Ml 2o mersie e Feouees sames

4/9- 1216 ®A3 25 JiMae S SR TRT M Am G BNg
RAR MAR MAR MAR (MR APR AR APR. S ey MAY MAY T mAY: [ ung TUNG Tung-




TBACKGRoOND  GRAPHS

Vo‘m.\q INTENTION (sxcwomc, Daur:uucu)

4/a 3)ie 23 25f Jimes Y 1S/ 20T MmAm /i 13IRC 926 2emer 36 ALE
RAR AL AR RARL GAPR AR APR APR S AAY MAY _AAT mAY SYNG Tun€ Juml

H‘L T

_ Govelument K&n@' :

4R ik A3 15 dinee ga 1SR BAT MAR i Muﬁf&?.b As/r_ab :
MAR MAR mAR MAR  GAPR APL Ml. AR~ Saar: mAY-C mr'Mrmmm“_ff

| —




